

# 欧盟举行峰会 “处置”俄罗斯

议题是采取哪些措施向俄罗斯施压，以促使它全面撤军；如何援助格鲁吉亚，以促进这一俄罗斯邻国发展经济



在欧盟现任轮值主席国法国的提议下，欧盟27国领导人9月1日在布鲁塞尔召开特别峰会，讨论欧盟应对俄罗斯与格鲁吉亚冲突的具体方案。新华社发

欧盟特别首脑会议9月1日在比利时首都布鲁塞尔举行，议题是采取哪些措施向俄罗斯施压，以促使它全面撤军；如何援助格鲁吉亚，以促进这一俄罗斯邻国发展经济。

俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫前一天说，俄罗斯不想与西方国家发生冲突，但已做好还击欧盟制裁的准备。

## 欧盟内部出现不同声音

欧盟内部就如何“处置”俄罗斯出现不同声音。

英国首相戈登·布朗8月31日在《观察家报》发表评论，称俄罗斯对格鲁吉亚的行动相当危险，令人无法接受。他写道，就俄方行动而论，欧盟应彻底评估与俄罗斯的关系。

以德国副总理兼外交部长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔为代表的“温和派”认为，俄方应承担相应谴责，但欧洲各国需要与俄方合作。孤立俄罗斯将影响欧盟27个成员国的利益。施泰因迈尔说：“如果关上所有今后还想进去的房门，欧盟只会伤到自己。”

格鲁吉亚外交部长叶卡捷琳娜·特克舍拉什维利同一天在土耳其城市伊斯坦布尔说，格方未寻求欧盟对俄方实施制裁，“就我而言，欧盟制裁俄罗斯并非优先考虑之事”。

## 俄方回应强硬

梅德韦杰夫当天接受本国三大主要电视台采访时说，俄方承认南奥塞梯和阿布哈兹独立的立场不会改变，“我已经作出这一决定，没有回旋余地”。

“俄罗斯不想与任何国家对抗，也不想孤立自己，”他说。但是，对俄罗斯而言，最重要的事情是保护本国民众生命安全和尊严，保护本国企业海外利益，“每个人都知道，如果一个人采取进攻行动，就会受到反击”。

“我们不提倡制裁，制裁是最后手段，”梅德韦杰夫说，不过，“如果需要，我们可以通过特别法案”制裁其他国家。

俄罗斯总理弗拉基米尔·普京先前表示，俄罗斯还没有限制向欧洲出口石油和天然气的打算，但现在正是“扩大和细化”出口市场的时候。

## 欧盟不会提出制裁

俄罗斯每年向欧盟提供所需四分之一天然气和大量石油。路透社认为，这一供求关系让欧盟不太可能对俄罗斯采取惩罚性制裁措施。

法国外交部长贝尔纳·库什内表示，欧盟领导人“不会提出制裁，只会作出明确承诺”。

路透社9月1日分析，欧盟特别峰会可能讨论数项措施，包括：推迟或取消原定9月15日和16日举行的欧盟与俄罗斯新伙伴关系会谈和相关低级别会议；严格控制向俄罗斯公民发放欧盟签证；作出象征性姿态，如“关注”距格鲁吉亚边界40公里的俄罗斯城市索契能否平安举办2014年冬季奥林匹克运动会。

另外，欧盟还可能讨论声援格鲁吉亚的数项措施：增加对格鲁吉亚的人道主义援助和重建援助；放宽欧盟对格鲁吉亚公民的签证限制；深化欧盟与格鲁吉亚关系，尤其是贸易关系；向南奥塞梯和阿布哈兹派遣欧盟观察员，监督停火协议执行。

荆晶（新华社供本报特稿）

## 俄宣布外交政策五项原则

### 称单极世界不可接受

新华社莫斯科8月31日电（记者赵嘉麟）俄罗斯总统梅德韦杰夫31日在俄南部城市索契接受三家本国电视台联合采访时，宣布了俄方外交政策的五项原则。

据俄塔社报道，上述五项原则包括：俄罗斯尊重确定文明社会之间关系的国际法基本准则；俄罗斯认为世界应多极化，单极世界不可接受；俄罗斯不希望和任何国家对抗；俄罗斯外交政策优先方向是保护本国公民的生命和尊严；俄罗斯关注自身在友好地区的利益。

梅德韦杰夫说，俄罗斯和其他国家的外交关系前景不仅取决于俄方，还取决于俄罗斯的朋友、伙伴和国际社会。他还说，虽然俄罗斯并非制裁政策的拥护者，但俄方不排除必要时通过其他国家采取外交和经济制裁的特别法律。

此外，梅德韦杰夫表示，俄罗斯承认南奥塞梯和阿布哈兹独立的决定是“不可改变”的。

## 泰国国会没能为解决政治危机找到出路

### 我外交部请中国公民和团组视情调整赴泰行程

新华社曼谷9月1日电 寻求解决当前政治危机的泰国国会上下两院特别会议1日凌晨结束，但并未产生有助于解决危机的积极结果。泰国政治危机何时才能结束依然令人迷茫。

会议中，执政联盟和反对党议员之间对立严重。反对党民主党副主席朱林指责沙马政府上台后提出修改宪法等举措是目前政治危机的根源，而政府对反政府示威者使用暴力使形势更为严峻。朱林认为，政府已无法有效管理国家，总理沙马应该辞职。民主党主席阿披实则建议沙马解散国会下议院以解决危机。

新华社北京9月1日电 外交部1日发布消息，请

中国公民和团组视情调整赴泰行程。

消息称，近期泰国出现民众示威活动，示威人员威胁封锁机场，可能造成交通不便。建议赴泰旅行的中国公民和团组视情调整有关行程。

# 福田辞职震惊日本朝野

## 否认因健康原因



## 福田康夫： 巅峰来也迟 走却早

和的秉性以及庶民感觉，大致脱胎于那段时期。

2004年2月，因受“疯牛病”影响，日本快餐连锁店“吉野家”撤下了招牌菜“牛肉盖饭”。时为官房长官的福田以自己上班族的经历感慨道：“我以前也多亏了牛肉盖饭，没有后太寂寞了。”这句话后来成为日本媒体总结的“福田语录”之一。

### 与小泉渐远

“福田语录”中，迄今最著名的一句是：“如风而来，如风而去”。

福田2004年5月10日因被曝数年未缴纳养老金辞去官房长官一职。至此，他已在森喜朗内阁和小泉纯一郎内阁中担任官房长官1289天。离开首相官邸时，他留下了“来去如风”的感喟。

但是，正如日本媒体当时所指出的那样，未缴纳养老金问题只是福田去职的表面原因，深层原因是围绕与亚洲国家外交、与朝鲜关系、参拜靖国神社等问题上，福田与小泉及其内阁要员出现深刻分歧，后者包括时任官房副长官的安倍晋三和小泉最亲信的秘书官饭岛。

事实上，福田在踏入政坛后，对外交颇有心得。1978年10月，中国领导人邓小平访问日本，与时任首相福田赳氏出席“中日和平友好条约”批准书互换仪式。当时福田赳氏担任父亲的秘书官，见证了这一中日外交史上的重要篇章。

1990年，福田接过父亲在群马县的选举地盘，首次当选国会议员。1992年至1999年，福田担任众议院外务委员会理事，对外交事务漫溢热情。1995年8月，福田在村山富市内阁出任外务次官。同年8月15日，村山发表承认日本战争和殖民罪行并表示道歉的“村山谈话”。1996年11月，福田担任自民党内研讨外交事务的“部会长”。

2000年10月，时任内阁官房长官中川秀直因涉嫌桃色丑闻而被迫辞职。时任首相森喜朗“三顾茅庐”请福田接任官房长官。日本官场上，官房长官是地位仅次于首相的最重要内阁成员，

人选必须是首相心腹，且要善于周旋，长于协调。

小泉2001年4月上台后，自知根基薄弱，把福田留在官房长官职位上。由于福田之父也是小泉的政治恩师，两人的关系一开始非常融洽。而福田在内政外交诸多问题上也与小泉亦步亦趋。

在此期间，外相田中真纪子与外务省实权人物发生纠纷，福田以“越顶指示”方式站在后者一边，被外界视为“影子外相”。田中下台后，继任者町村顺子民间出身，在政界没有根底，福田仍在外交上发挥重要决策作用。

但是，好景不长。小泉屡次参拜靖国神社以及涉及与朝鲜之间的“日本人质”问题，使日中和日朝关系持续紧张。福田对此深感不安，福田继承了父亲重视亚洲的外交理念，主张与中国和韩国等近邻发展长期良性关系。

正是因为在参拜问题上存在重大分歧，福田与小泉渐行渐远，最终选择了“道不同不相与谋”。

### 与安倍恩怨

小泉参拜实际上也使自民党内部陷入分裂。

2006年9月，小泉的自民党总裁任期结束。党内许多重量级人物把福田视为清算小泉外交的最佳人选，发出了要求福田出马竞选的呼声。

但是，小泉一手提携的安倍晋三当时呼声更高。凭借政治世家的光环、优雅温和的谈吐、对朝鲜的强硬立场和保守阵营舆论的帮衬，年仅51岁的安倍在日本民众中间人气大涨，俨然是“小泉偶像”的翻版。当时的民意调查结果显示，在“麻垣康三”之称的4名热门人选中，无官一身轻的福田康夫所获支持度仅次于时任官房长官安倍晋三，高于时任外相麻生太郎和财相谷垣祯一。

福田和安倍均属自民党最大派阀森派。森派的前身即福田父亲创立的“福田派”。森派会长森喜朗当时以安倍年龄尚小为由，提出先“冷藏”安倍，俟其羽翼丰满后再登首相宝座，小泉的职位则先由福田接任。但这一设想遭到安倍身边人的反对。为避

## 谁是继任者

日本首相福田康夫1日宣布辞职决定后，他所属自民党依程序应选举产生新总裁。经国会通过后，新总裁将接替福田，出任日本首相。以下是由自民党内现阶段可能出任新总裁的人选。

### 可能人选一：麻生太郎

麻生太郎现年67岁，是日本媒体较为看好的首相继任人选。

麻生与福田一样，出生于政治世家，曾祖父麻生太吉是贵族院议员，父亲麻生太贺吉是自民党众议院议员，外祖父是日本著名政治家、自民党创始人之一吉田茂，岳父是前首相、自民党第二代领导人之一的铃木善幸。

麻生在自民党、国会和政府部门担任过多种职务。历任自民党文教部会、众议院外务委员长、众议院煤炭对策特别委员会委员长、自民党副干事长、经济企划厅长官、经理局长、经济财政大臣、自民党政调会、总务大臣等。

今年8月1日，福田安排民意支持相对高的麻生出任自民党干事长。

去年8月27日，前任首相安倍晋三在国会参议院选举败北后改组自民党内阁人选，麻生由外相改任自民党干事长，当时被视为安倍为麻生接班布局。

麻生多次向自民党总裁职位发起冲击。

2001年自民党总裁选举中，麻生太郎与小泉纯一郎同场角逐，但以较大劣势落败。2006年自民党总裁角逐中，麻生得票率仅次于安倍。

麻生在日本政坛素以“大嘴”闻名，多次发表不当言论，招致周边国家强烈抗议。他在安全、外交等事务方面是典型“鹰派”人物。

### 可能人选二：谷垣祯一

谷垣祯一生于1945年，父亲曾经在日本政府中出任文部大臣。谷垣毕业于日本东京大学，最初充任律师，后来投身政坛，1983年首次当选众议院议员。

进入政坛后，谷垣历任防卫厅政务次官、自民党通信情况局长、通信委员长。1997年9月至1998年7月任科技厅长官。2000年2月至2000年7月任金融再生委员会委员长。2002年9月至2003年9月任日本国家公安委员会委员长兼食品安全担当大臣。

2003年9月，谷垣出任财务大臣，他制定的经济政策帮助日本逐渐走出经济衰退的阴影，因此在日本民众中形象不错。福田去年9月接任首相后，任用谷垣为政调会会长。

谷垣在外交、安保政策上属温和派。媒体推测，福田下台后，谷垣可能再次参加自民党总裁选举。他在前年的总裁选举中输给了安倍。

### 可能人选三：町村信孝

町村信孝现年64岁，曾几次出任日本文部大臣，从2004年9月起任外务大臣，2005年10月去职。安倍晋三去年8月27日改组内阁后，町村再次出任外相。福田去年9月上任后，町村出任内阁官房长官。

町村是安倍的支持者，对安倍的许多政策表示认同。他支持安倍提出的教育改革，建议通过教育改革“激发日本青少年的爱国主义”。

町村主张“强势外交”，认为日本应该在外交事务和国际舞台上扮演更积极、更重要角色。他在担任日本外务大臣期间，强化日美同盟，积极推动日本成为联合国安理会常任理事国的外交攻势。

町村在安全事务方面也属强硬派人士。他前年联合多名自民党重量级人物，要求日本政府加强情报搜集能力。（新华社供本报特稿）

免森派分裂，在森喜朗的劝服下，福田同年7月以年龄为由，宣布退出竞选，从而为安倍顺利当选铺平了道路。

福田家与安倍家其实也有相当深的渊源。1986年，老福田辞去福田派会长职务，把福田派传承给安倍晋三的父亲安倍晋太郎。老福田还是安倍晋三与妻子昭惠的媒人。

但是，在小泉内阁期间，围绕“日本人质”问题，担任官房长官的福田与官房副长官安倍严重对立，两人此后关系不睦。

### 稳健聚人心

安倍宣布辞职后，在公众视野中消失很久的福田突然成了自民党眼中的“救星”。福田的稳健作风、温和施政立场、协调能力和深厚人脉成为凝聚自民党、挽救政权危机的“甘霖”。

宣布竞选后两天内，福田确保了自民党9大派阀中除麻生派外的8个派阀支持，而无派阀议员在小泉纯一郎表态支持福田后，大多也倾向福田。

这一方面证明了福田的深厚人脉根底，福田仍在外交上发挥重要决策作用。

但是，好景不长。小泉屡次参拜靖国神社以及涉及与朝鲜之间的“日本人质”问题，使日中和日朝关系持续紧张。福田对此深感不安，福田继承了父亲重视亚洲的外交理念，主张与中国和韩国等近邻发展长期良性关系。

正是因为在参拜问题上存在重大分歧，福田与小泉渐行渐远，最终选择了“道不同不相与谋”。

### 与安倍恩怨

小泉参拜实际上也使自民党内部陷入分裂。

2006年9月，小泉的自民党总裁任期结束。党内许多重量级人物把福田视为清算小泉外交的最佳人选，发出了要求福田出马竞选的呼声。

但是，小泉一手提携的安倍晋三当时呼声更高。凭借政治世家的光环、优雅温和的谈吐、对朝鲜的强硬立场和保守阵营舆论的帮衬，年仅51岁的安倍在日本民众中间人气大涨，俨然是“小泉偶像”的翻版。当时的民意调查结果显示，在“麻垣康三”之称的4名热门人选中，无官一身轻的福田康夫所获支持度仅次于时任官房长官安倍晋三，高于时任外相麻生太郎和财相谷垣祯一。

福田和安倍均属自民党最大派阀森派。森派的前身即福田父亲创立的“福田派”。森派会长森喜朗当时以安倍年龄尚小为由，提出先“冷藏”安倍，俟其羽翼丰满后再登首相宝座，小泉的职位则先由福田接任。但这一设想遭到安倍身边人的反对。为避

### 失落上任后

福田迈入政治圈，是32年前，即他的父亲福田赳氏当选日本首相之时。

福田迈上政治巅峰，是不足1年前，即他成为历史上首位父子承父业的日本首相。

他上任后没有多久，所获日本民众支持率就开始呈现下跌趋势。尽管为维持政治权位而竭尽全力，福田最终选择了放弃和退出，时年72岁。

冯武勇（新华社供本报特稿）